
2022-2023 学年安徽省马鞍山市高三全真模拟考试（一）数学试题试卷
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．在 ABC 中，角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，
3

C 
 ，若  6,m c a b  

ur
，  , 6n a b c  

r
，且 //m n

ur r
，

则 ABC 的面积为（    ）

A．3 B． 9 3
2

C．
3 3

2
D．3 3

2．已知函数  1f x  是偶函数，当  1,x   时，函数  f x 单调递减，设
1
2

a f    
 

，  3b f ，  0c f ，

则a b c、 、 的大小关系为（）

A．b a c  B． c b d  C．b c a  D． a b c 

3．要得到函数
1 cos
2

y x 的图象，只需将函数
1 sin 2
2 3

y x    
 

的图象上所有点的（    ）

A．横坐标缩短到原来的
1
2
（纵坐标不变），再向左平移

3

个单位长度

B．横坐标缩短到原来的
1
2
（纵坐标不变），再向右平移

6

个单位长度

C．横坐标伸长到原来的 2 倍（纵坐标不变），再向左平移
6

个单位长度

D．横坐标伸长到原来的 2 倍（纵坐标不变），再向右平移
3

个单位长度

4．己知 4 6a  ， 5
4

4log
21

b  ，

2.91
3

c    
 

，则（      ）

A． a b c  B． a c b  C．b c a  D． c a b 

5．在满足0 4i ix y   ， i iy x
i ix y 的实数对  ,i ix y ( 1, 2, , , )i n     中，使得 1 2 1 3n nx x x x    成立的正整

数 n 的最大值为(    )

A．5 B．6 C．7 D．9

6．如图，在四边形 ABCD中， 1AB  ， 3BC  ， 120ABC   ， 90ACD  ， 60CDA  ，则 BD的长度

为（    ）



A．
5 3

3
B． 2 3

C．3 3 D．
7 3

3

7．中国铁路总公司相关负责人表示，到 2018 年底，全国铁路营业里程达到 13.1 万公里，其中高铁营业里程 2.9 万公

里，超过世界高铁总里程的三分之二，下图是 2014 年到 2018 年铁路和高铁运营里程（单位：万公里）的折线图，以

下结论不正确的是（   ）

A．每相邻两年相比较，2014 年到 2015 年铁路运营里程增加最显著

B．从 2014 年到 2018 年这 5 年，高铁运营里程与年价正相关

C．2018 年高铁运营里程比 2014 年高铁运营里程增长 80%以上

D．从 2014 年到 2018 年这 5 年，高铁运营里程数依次成等差数列

8．设双曲线  
2 2

2 2: 1 0, 0x yC a b
a b

    的左右焦点分别为 1 2,F F ，点   0, 0E t t  .已知动点 P 在双曲线C 的右支

上，且点 2, ,P E F 不共线.若 2PEF 的周长的最小值为 4b ，则双曲线C 的离心率 e的取值范围是（    ）

A．
2 3 ,

3
 

  
 

B．
2 31,

3
 
 
 

C． 3,  D． 1, 3


9．已知函数

3 sin( )
(1 )( ) x x

x xf x
x m x e e




   
为奇函数，则m  （    ）

A．
1
2

B．1 C．2 D．3



10．若
4

2 4log 3, log 7, 0.7a b c   ，则实数 , ,a b c 的大小关系为（    ）

A． a b c  B． c a b  C．b a c  D． c b a 

11．很多关于整数规律的猜想都通俗易懂，吸引了大量的数学家和数学爱好者，有些猜想已经被数学家证明，如“费马

大定理”，但大多猜想还未被证明，如“哥德巴赫猜想”、“角谷猜想”.“角谷猜想”的内容是：对于每一个正整数，如果

它是奇数，则将它乘以3再加 1；如果它是偶数，则将它除以 2 ；如此循环，最终都能够得到1.下图为研究“角谷猜想”

的一个程序框图.若输入 n 的值为10，则输出 i 的值为（    ）

A．5 B．6 C． 7 D．8

12．用数学归纳法证明 ，则当 时，左端应在 的基础上加上（    ）

A． B．

C． D．

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．如果椭圆的对称轴为坐标轴，短轴的一个端点与两焦点组成一正三角形，焦点在 x 轴上，且 a c = , 那么椭圆

的方程是             ．

14．若
π 1sin( ) , (0, π)
6 3

     ，则
πcos( )

12
  _________.

15．一个村子里一共有 n 个人，其中一个人是谣言制造者，他编造了一条谣言并告诉了另一个人，这个人又把谣言告

诉了第三个人，如此等等．在每一次谣言传播时，谣言的接受者都是在其余 1n  个村民中随机挑选的，当谣言传播



( 2)k k… 次之后，还没有回到最初的造谣者的概率是_______．

16．已知等比数列 na 满足 2 12 4a a  ，
2

3 5a a ，则该数列的前 5 项的和为______________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）已知函数   2 1 1f x x a x    ， a R .

（1）当 4a  时，求函数  f x 的值域；

（2）  0 0, 2x  ，  0 0 1f x a x  ，求实数 a 的取值范围.

18．（12 分）已知函数 ( ) 3 6f x x  ， ( ) 14g x x  ，若存在实数 x 使 ( ) ( )f x g x a  成立，求实数 a 的取值范

围.

19．（12 分）在 ABC 中， M 为 BC 边上一点， 45BAM  ， 5cos
5

AMC  .

（1）求 sin B ；

（2）若
1
2

MC BM
uuuur uuuur

， 4AC  ，求MC .

20．（12 分）在 ABC 中，内角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c，且满足 3 3 cos sina b C c B  .

（1）求 B；

（2）若 2 3b  ，AD 为 BC 边上的中线，当 ABCV 的面积取得最大值时，求 AD 的长.

21．（12 分）已知三棱锥 A BCD 中侧面 ABD 与底面 BCD都是边长为 2 的等边三角形，且面 ABD  面 BCD，

M N、 分别为线段 AD AB、 的中点. P 为线段 BC 上的点，且MN NP .

（1）证明： P 为线段 BC 的中点；

（2）求二面角 A NP M  的余弦值.

22．（10 分）在平面直角坐标系 xOy 中，直线 l的的参数方程为
2 3

4 3

x at

y t

  


 
（其中 t 为参数），以坐标原点O为极

点， x 轴的正半轴为极轴的极坐标系中，点 A的极坐标为 2,
6
 

 
 

，直线 l经过点 A．曲线C 的极坐标方程为

2sin 4cos   .



（1）求直线 l的普通方程与曲线C 的直角坐标方程；

（2）过点  3,0P 作直线 l的垂线交曲线C 于 ,D E 两点( D 在 x 轴上方)，求
1 1

PD PE
 的值.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

由 //m n
ur r

，可得 2( ) ( 6)( 6)a b c c    ，化简利用余弦定理可得
2 2 2 1cos

3 2 2
a b c

ab
  

  ，解得 ab ．即可得出三角形

面积．

【详解】

解：Q  6,m c a b  
ur

，  , 6n a b c  
r

，且 //m n
ur r

，

2( ) ( 6)( 6)a b c c     ，化为： 2 2 2 2 6a b c ab    ．

2 2 2 2 6 1cos
3 2 2 2

a b c ab
ab ab

   
    ，解得 6ab  ．

1 1 3 3 3sin 6
2 2 2 2ABCS ab C      ．

故选：C ．

【点睛】

本题考查了向量共线定理、余弦定理、三角形面积计算公式，考查了推理能力与计算能力，属于中档题．

2、A

【解析】

根据  1f x  图象关于 y 轴对称可知  f x 关于 1x  对称，从而得到  f x 在  ,1 上单调递增且    3 1f f  ；

再根据自变量的大小关系得到函数值的大小关系.

【详解】

 1f x Q 为偶函数     1f x  图象关于 y 轴对称



 f x 图象关于 1x  对称

 1,x  Q 时，  f x 单调递减     ,1x  ∴ 时，  f x 单调递增

又    3 1f f  且
11 0
2

           11 0
2

f f f      
 

，即b a c 

本题正确选项： A

【点睛】

本题考查利用函数奇偶性、对称性和单调性比较函数值的大小关系问题，关键是能够通过奇偶性和对称性得到函数的

单调性，通过自变量的大小关系求得结果.

3、C

【解析】

根据三角函数图像的变换与参数之间的关系，即可容易求得.

【详解】

为得到
1 1 sin
2 2 2

y cosx x     
 

，

将
1 sin 2
2 3

y x    
 

横坐标伸长到原来的 2 倍（纵坐标不变），

故可得
1 sin
2 3

y x    
 

；

再将
1 sin
2 3

y x    
 

 向左平移
6

个单位长度，

故可得
1 1 1sin sin
2 3 6 2 2 2

y x x cosx             
   

.

故选：C.

【点睛】

本题考查三角函数图像的平移，涉及诱导公式的使用，属基础题.

4、B

【解析】

先将三个数通过指数，对数运算变形
1

04 46 6 6 1a     ，

2.9 0

5 5
4 4

4 1 1log log 1 0,0 1
21 3 3

b c             
   

再判

断.



【详解】

因为
1

04 46 6 6 1a     ，

2.9 0

5 5
4 4

4 1 1log log 1 0,0 1
21 3 3

b c             
   

，

所以 a c b  ，

故选：B.

【点睛】

本题主要考查指数、对数的大小比较，还考查推理论证能力以及化归与转化思想，属于中档题.

5、A

【解析】

由题可知：0 4i ix y   ，且 i iy x
i ix y 可得

ln lni i

i i

x y
x y

 ，构造函数    ln 0 4th t t
t

   求导，通过导函数求出  h t

的单调性，结合图像得出 min 2t  ，即 2 ix e  得出3 3nx e ，

从而得出 n 的最大值.

【详解】

因为0 4i ix y   ， i iy x
i ix y

则 ln lnyi xi
i ix y ，即 ln lni i i iy x x y

整理得
ln lni i

i i

x y
x y

 ，令 i it x y  ，

设    ln 0 4th t t
t

   ，

则   2 2

1 1 ln 1 lnt t tth t
t t

      ，

令   0h t  ,则0 t e  ，令   0h t  ，则 4e t  ，

故  h t 在  0,e 上单调递增，在  , 4e 上单调递减，则   1h e
e

 ，

因为 i ix y ，    i ih x h y ，

由题可知：   1 ln 4
4

h t  时，则 min 2t  ，所以 2 t e  ，

所以 2 4i iex y    ，

当 nx 无限接近 e时，满足条件，所以 2 nx e  ，



所以要使得 1 2 1 3 3 8.154n nx x x x e     L

故当 1 2 3 4 2x x x x    时，可有 1 2 3 4 8 8.154x x x x     ，

故 1 4n   ，即 5n  ，

所以： n 最大值为 5.

故选：A.

【点睛】

本题主要考查利用导数求函数单调性、极值和最值，以及运用构造函数法和放缩法，同时考查转化思想和解题能力.

6、D

【解析】

设 ACB   ，在 ABC 中，由余弦定理得 2 10 6cos120 13AC     ，从而求得CD ，再由由正弦定理得

sin sin120
AB AC





，求得 sin ，然后在 BCD 中，用余弦定理求解.

【详解】

设 ACB   ，在 ABC 中，由余弦定理得 2 10 6cos120 13AC     ，

则 13AC  ，从而
13
3

CD  ，

由正弦定理得
sin sin120
AB AC





，即

3sin
2 13

  ，

从而   3cos cos 90 sin
2 13

BCD   
       ，

在 BCD 中，由余弦定理得： 2 13 13 3 499 2 3
3 3 32 13

BD        ，

则
7 3

3
BD  .

故选：D

【点睛】

本题主要考查正弦定理和余弦定理的应用，还考查了数形结合的思想和运算求解的能力，属于中档题.

7、D

【解析】

由折线图逐项分析即可求解

【详解】



选项 A， B 显然正确；

对于C ，
2.9 1.6 0.8

1.6


 ，选项C 正确；

1.6,1.9,2.2,2.5,2.9 不是等差数列，故 D 错.

故选：D

【点睛】

本题考查统计的知识，考查数据处理能力和应用意识,是基础题

8、A

【解析】

依题意可得
2 2 2 2 1PEFC PE PF EF PE PF EF       12 2 4PF a b  

即可得到  2 4 2a b a c   ，从而求出双曲线的离心率的取值范围；

【详解】

解：依题意可得如下图象，
2 2 2 2 1PEFC PE PF EF PE PF EF      

1 1 2PE PF EF a   

12 2 4PF a b  

 12 2 4 2PF a b a c    

所以 2b c

则 2 2 24 4c a c 

所以 2 23 4c a

所以
2

2
2

4
3

ce
a

 

所以
2 3

3
e  ，即

2 3 ,
3

e
 

   
 

故选：A



【点睛】

本题考查双曲线的简单几何性质，属于中档题.

9、B

【解析】

根据  f x 整体的奇偶性和部分的奇偶性，判断出m 的值.

【详解】

依题意  f x 是奇函数.而 3 siny x x  为奇函数， x xy e e  为偶函数，所以     1g x x m x   为偶函数，故

    0g x g x   ，也即      1 1 0x m x x m x      ，化简得  2 2 0m x  ，所以 1m  .

故选：B

【点睛】

本小题主要考查根据函数的奇偶性求参数值，属于基础题.

10、A

【解析】

将 a 化成以 4  为底的对数，即可判断 ,a b  的大小关系；由对数函数、指数函数的性质，可判断出 ,b c  与 1 的大小关

系，从而可判断三者的大小关系.

【详解】

依题意，由对数函数的性质可得 2 4 4log 3 log 9 log 7a b    .

又因为
4 0

4 40.7 0.7 1 log 4 log 7c b      ，故 a b c  .

故选:A.
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